

在单位指定医院体检,结果:正常;在其他医院体检,结果:尘肺病。两次体检,间隔不过7天时间……

被“隐瞒”的病情

龙穴造船厂工人们投诉至当地卫生局,“如果一直隐瞒下去,以后新来的工人怎么办?”

本报实习生 杨召奎

12月17日,广州持续了三天的大雨依然下个不停。

这一天,陈经伟在QQ上发了一条状态,“心情很沉重”。短短5个字,引起了诸多好友的关心。陈经伟只回复了3个字,“尘肺病”。

这一天,陈经伟感觉胸闷,呼吸急促。尽管他知道自己患病的事实已经一年了,但只要他一觉得胸闷,心里总会紧张一阵子。事实上,从2009年1月入职广州中船龙穴造船有限公司做电焊工作。2012年11月,公司因经济效益不佳,宣布降薪。老王觉得工资太低,无法忍受,便向单位递交了辞职报告。

老王告诉笔者,“原本不加班的话,交了保险之后,一个月能拿5000多元,降薪之后,一个月也就3000元多点。”

2012年11月27日,老王根据公司的相关规定,去公司指定的广州造船厂医院进行离职体检,该医院体检报告显示,老王的肺部未见异常。但这个时候,老王已经明显感觉到自己身体的异常,“胸闷、气短、咳嗽”。

为了保险起见,2012年12月4日,老王决定去广州市第十二人民医院做一次健康检查。体检结果显示,肺部有阴影,纤维化。老王说,“我听到这个结果,心里说不出是什么滋味,脑子里一片空白。”他怎么都无法相信,两次诊断仅仅间隔7天时间,却是完全不同的结果。

“当时,市十二人民医院的医生和我说,‘你这个病很严重,不能辞职,你得赶紧回到厂子里’。”老王告诉笔者,自己没读过几年书,也没什么文化,但从老乡那里得知这个病很严重,“如果不及时治疗,3-5年就会发展成尘肺二期,二期会发展成三期,到时候只能等死!”

老王意识到了问题的严重性,对他来说,

最迫切的问题就是赶紧回到厂子里。从市十二人民医院回来,他就去公司人事部门说明情况,表示自己不辞职了。

被隐瞒者不在少数 矛头直指船厂医院

老王被查出尘肺病的消息迅速在工友之间传开了,大家都十分担心,陈经伟感觉老王描述的症状和自己的感受一模一样,“胸闷,咳嗽,走路快了就气喘吁吁的”。

于是,陈经伟、谭贵秋等40多位船厂员工也来到广州市第十二人民医院做检查,检查结果令所有人都大吃一惊,除了老王,还有23人被查出疑似尘肺病,此外,还有6人处于观察期。

据了解,广州并不是尘肺病高发区,根据广州市职业病防治医院的消息,2008年到2011年3年时间内,全市共检查出尘肺病病例66例。而一个企业就查出这么多的尘肺病患者,在广州从未出现过。

“本来再等一个月,我们拿到工资就可以高高兴兴回家过年了,没想到查出这个病。医生说,乐观的话,我还能活20多年,我才36岁啊!”船厂员工老刘显得十分沮丧。

另一位船厂员工在得知自己患上尘肺病之后,没有像老刘那么难过,他当时想:“我们每年都会去广州造船厂医院进行在职体检,从来没有查出肺部有问题。今年7月份,我们刚检查完,也没有问题。不会是医院隐瞒了我们的病情吧?”

陈经伟也开始怀疑医院,他说:“短短几个月之内,我们20多人都患上了尘肺病,这可能吗?一两个人还说得过去,那么多人肯定

不可能。再说,老王11月底检查没问题,几天后在别的医院就查出问题了。所以,我们怀疑广州造船厂医院隐瞒了我们的病情。”

起初,他们并没有急于去找医院讨个说法,因为他们迫切的问题就是寻求企业的赔偿。老王说,“进厂之前,每一个工人都进行了严格的体检,确认没有健康问题才能签订合同。所以大家都认定,是企业的工作环境导致大家患病的。”

随后,他们就去找船厂负责人交涉,但是船厂负责人给出的答复是“必须先做职业病诊断,才能做进一步的处理”。

根据我国《职业病诊断与鉴定管理办法》相关规定,申请职业病诊断时应当提供职业史、既往史、职业健康监护档案复印件、职业健康检查结果等材料。但这些材料都在企业手中,让企业提供对自己不利的材料,难度可想而知。

老王不知道怎么办,只能唉声叹气。而陈经伟从网上查询资料得知,应该找安监局处理。

如果一直隐瞒下去, 新来的工人怎么办?

今年1月18日,陈经伟去南沙区安监局反映情况,正巧遇到广州电视台记者在附近采访。于是,他就向记者反映了自己的情况。1月28日,广州电视台以《尘肺伤身,维权伤心》为题对此事进行了报道,而这一报道也揭开了造船厂恶劣的工作环境。

视频资料显示,造船厂里面粉尘滚滚,但该厂并没有按政府规定采取防护措施。船厂员工小李的眉头、口罩、脖子上都是一层厚厚

的粉尘,而当小李脱下安全帽之后,安全帽里面也是黑色的一层粉尘。

陈经伟说,“在船舱里工作的时候,一上午就要用掉两三个口罩,但单位每天只发一个,而且就是普通的口罩,根本不是防尘口罩。”

“戴口罩总比不戴强很多,不过每天早晨起来,擤鼻涕的时候,鼻涕都是黑的。”陈经伟告诉笔者,“我们之前根本不知道什么是尘肺病,原来就是这些粉尘引起的。这是企业的责任,我们必须要求依法赔偿。”

“经过近一年的努力,我们已经拿到了职业病诊断报告书和工伤认定书。但是现在,我们想要医院给我们一个说法。”陈经伟说,“我们也没有别的诉求,医院不应该隐瞒我们的病情。这次把我们瞒过去了,那下次呢?如果一直隐瞒下去,以后新来的工人怎么办?”

12月初,陈经伟去广州造船厂医院交涉,并索要去年7月份在该院拍的胸片。陈经伟说,“医院的负责人告诉我们,我们的胸片此前已被船厂拿去市十二人民医院作对比诊断。”然后,陈经伟又去找船厂索要。但船厂相关负责人告诉他,“胸片已被盗走,有报警记录为证。”

无奈之下,12月17日,陈经伟和谭贵秋作为患病员工代表向广州市荔湾区卫生局递交了书面材料,投诉广州造船厂医院不依法履行职责,隐瞒自己患有尘肺病的事实。

针对陈经伟和老王反映的情况,笔者致电广州造船厂医院,该医院相关负责人表示,“我们得调查清楚之后,才能给你答复。”随后,笔者与其约定了答复时间。但约定时间到了之后,笔者并未收到答复,再次致电,对方电话则一直处于无人接听状态。

对于此事,本报将持续关注。



(一周大事)

多部门力保春节前 农民工工资基本无拖欠

据《京华时报》报道,人社部、国家发改委、中华全国总工会等10部门联合部署了2014年春节前保障农民工工资支付工作。有关部门将以招用农民工较多的建设施工、加工制造、餐饮服务企业等为重点,采取电话、网络、现场等措施,加强监控和排查,对发现的问题及时立案,努力实现春节前农民工工资基本无拖欠。

[点评]:农民工付出劳力挣钱,企业付给农民工工资,这本是天经地义的事,而现在,有关部门保证不拖欠农民工工资却成为每年春节前的新闻。现在各地出台防止欠薪的措施并不少,实名制工资卡、应急周转金、欠薪企业“危险清单”等等,然而每到年末欠薪不发、讨薪未果还是屡屡发生。到底是措施不“给力”,还是执行不到位?有关部门是否应该想想怎样才能彻底杜绝欠薪问题,而不是年复年相同的措施。

大学生扮农民工 迎视察也算社会实践?

“社会实践”变成“迎接领导”。据《大河报》报道,中原工学院近百名大学生在参加学校社团组织的“社会实践”时,被带到一处工地,每人发了一顶安全帽冒充农民工,在寒风中站了两个多小时,迎接公司领导的视察。

[点评]:学校中的社会实践多种多样,去支教、调研、做公益早已不新鲜,但冒充农民工迎接领导视察还是第一次听说。这样的“社会实践”除了教会学生如何作假、如何欺骗还能学到什么?就算不是让学生冒充农民工,但为了迎接领导让农民工在寒风中等两个多小时,这样的誓师动员大会真的可以起到鼓舞大家的作用么?这样的面子工程何时才能停止?

农民工亲密关系 疏离现象明显

据中新社报道,北京师范大学发布《民工生态:2013中国人本发展报告》。报告显示,进城务工人员亲密关系疏离现象明显,只有52.7%的夫妻分居进城务工人员,拥有正常夫妻生活。这样的现状以及由此产生的个体身心健康问题、大龄未婚青年婚姻问题、留守儿童问题、离异问题,应当引起用人单位、政府和社会组织关注。

[点评]:农民工作为中国社会一个重要的群体,理应得到全社会的关注。不论是临时夫妻,还是留守儿童,这些问题一旦处理不好都会造成一个家庭,甚至整个社会的悲剧。让亲密关系变得不再疏离,需要对农民工及家人到城市给予政策上的支持,如建设农民工保障房、解决农民工子女的上学问题,如此,才能让他们安心留下,并不再和亲人分离。

(点评:赵晓泽)

辽宁省首次以政府名义开展专项行动

十部门联手治理欠薪

本报讯(见习记者刘旭)对恶意拖欠、情节严重的,可依法责令停业整顿、降低或取消建筑施工企业资质,直至吊销营业执照;依法向社会公布恶意拖欠工资的用人单位,曝光欠薪逃匿的反面典型;对拖欠时间长、一时无法解决的拖欠工资,政府可先行垫付部分工资并提供生活救助……12月16日,辽宁省治理农民工工资拖欠问题专项行动启动。据了解,这是辽宁省政府首次以政府名义开展专项行动。

2013年1月至11月,辽宁省劳动保障监察机构受理、查处涉及拖欠农民工工资案件4698件,为农民工追偿拖欠工资9.36亿元,涉及农民工10.23万人。与去年同期相比,虽然涉案人数下降了8.6%,但案件总数上升了10.3%,拖欠金额上升了9%。针对省内用人单位特别是建筑行业拖欠农民工工资的严峻形势,辽宁省人社厅、发改委、公安厅、财政厅、住建厅、交通厅、水利厅、国资委、工商局、总工会等部门联动开展治理行动。专项行动从12月21日至2014年1月25日开展执法检查,检查重点主要是招用农民工较多的建筑施工、加工制造、餐饮服务和中小型劳动密集型行业。



广东首批“北大100”
新生代产业工人学员毕业

12月21日,广州市。“圆梦计划·广东新生代产业工人骨干培养工程”首批“北大100”学员毕业座谈会举行。通过授穗及颁发学位证书的仪式,100名首批毕业生受到表彰,象征着他们学有所成,正式毕业。

广东有3000多万新生代产业工人,针对一线的青年产业工人提升综合素质的核心诉求,2010年团广东省委联合有关单位推出了“圆梦计划——广东省新生代产业工人骨干培养工程”。如今,“圆梦计划”合作院校已由2010年的1家(北京大学)发展到现在25家(中国人民大学、浙江大学等),招生规模从原来的100名到现在每年10000名,已累计资助29178名新生代产业工人圆了大学梦。

CFP供图

未竣工建筑被当成工人集体宿舍

中山一企业9个月被罚5次

节省开支,贪图方便,安全意识淡漠是屡罚屡犯主要原因

二万元以下罚款;情节严重的,处二万元以上五万元以下罚款,并处责令停止施工”,各施工负责人共被处罚金4万元,并被要求当天进行整改。

记者了解到,在尚未竣工的建筑内住人的现象在工地上很常见。建筑企业把项目分包给承包方,每一个工地都由不同的“包工头”负责,部分“包工头”消防意识薄弱,直接让建筑工住到尚未完工的建筑内。“主要

是用电不规范带来消防隐患。有些工人吃住在里面,用“热得快”洗澡,充电器等电线甚至搭在蚊帐等可燃物上,建筑里堆放大量可燃建筑材料。有些搭建在建筑外面的绿色安全网也是易燃的,如果用电不安全,很容易酿成火灾。”小榄消防大队参谋解菲表示,一些工地还没有通水,甚至没有灭火器,一旦发生火灾,严重威胁工人的生命财产安全。

一位业内人士告诉记者,为工人新建板房的成本约为320元每平方米,一般可供10人住的板房至少要花费6400元。工期较短也可由分包商和工人商议在周边租房。虽然知

道在未竣工的建筑物内设置员工宿舍是不允许的,但由于存在侥幸心理,为了节约开支和防止偷盗、贪图方便就在建筑物内设置了员工宿舍。面对5000元至两万元的高额罚单,不少“包工头”表示后悔。

“目前我们正在想办法从建筑企业入手,希望他们对包工负责人做好监管。下一步计划加强工地负责人的消防安全教育培训。”解菲说。

“年终账本”写出农民工多少辛酸?

生病。

对于每一个背井离乡的打工者而言,到了年底自己心里都有一个账本。有的正在担心年底的“进项”是否会因为种种原因而打上折扣,有的在计算着车票开支和年货大笔。从城里带回来的薄厚,不仅意味着家人的期许眼光,更意味着来年家中老人和孩子的一应开支。农民工年终账本里的每一个进项,都是用血汗换来的,但每一个出项,往往都被精打细算到少得不能再少。

在许多行业尤其是体力劳动行业,相当数量农民工的现金收入高于当地在岗职工

平均工资已不稀奇,但为何这些看似高薪的农民工,年终账本依旧写满了辛酸?

首先,农民工的薪资发放模式与城镇在岗职工不尽相同。散工多以日薪结算,但能否日日有活难以预料,而长期雇佣用农民工的企业,有时为了防止农民工离职,也有的是因为企业资金随项目结算,故而往往选择跨省续转困难、流动性大难以确保连续缴纳等众多因素,弃社保换工资,以此谋求高收入。

事实上,正是由于在住房、教育、医疗、就业、养老等众多方面,依旧存在保障机制不够健全的问题,社会保障的“兜底安全网”

对于农民工来说依旧有“漏洞”,才使得高薪农民工年终账本依旧辛酸,他们及家人因此无法免除巨大的后顾之忧,以及各种显性和隐性的额外开支。

新的一年就要到来,在未来的时间里,

随着相应保障机制的不断健全,我们相信,

农民工的年终账本会日益充满微笑与希望。

对于农民工来说依旧有“漏洞”,才使得高薪农民工年终账本依旧辛酸,他们及家人因此无法免除巨大的后顾之忧,以及各种显性和隐性的额外开支。

新的一年就要到来,在未来的时间里,

随着相应保障机制的不断健全,我们相信,

农民工的年终账本会